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Numeri Complessi

Sia z =1 — 37 : scriverlo in forma trigonometrica
Sia z = 2 — 3i. Calcolare z 2
Risolvere 22 — 6iz —1 =0
Calcolare v/2 — 2

Risolvere 23 — 222 — 22 —1=0

Risolvere |z + 1] < |z|

Determinare (disegnare) 'insieme degli z € C tali che Re(z) > Im(z)

Determinare (disegnare) U'insieme degli z € C tali che |z + 2i| < 3

Estremo superiore, inferiore. ..
Calcolare le seguenti quantita (verificare che valgono le due proprieta che definiscono estremo inferiore e
superiore)

sup{z : logs(z) < 4}
sup {sin (3—’T — l) , nE ]N}

2 n

inf {1 -2=3 neN}

n ’

inf {1— 22 5 € 7\{0}}

inflycR: y=22—-V8x+2, 2cQ}
inf{n? —6n+1, n € N}

Mostrare usando il principio di induzione che

VaAl Y dF =
k=0

Limiti

Studiare i seguenti limiti

1.

log(cos?(x))
(3z)2

sin(wz)

lim /tan(z/2)

T—2~ r—2

. 224z cos(1/x)—1
xll)IJ'I_loo 2z2+x(1—cos(1/z))

2
. e” —cos(z)
Ili%l, msin? z

lim sin(x)

r— —0Q

n+1

oa
1—¢



r+1 sex > 2
7 lirra 4. se x =2

sin(3(x — 2)) o1 <2
xr — 2

8. Sia f(3,+00) — R una funzione monotona decrescente, tale che f(z) > 2 per tutti gli z €]3,00[.
Dimostrare che esiste L € R tale che

lim f(z)=1L

xr——+00

Discutere che valori puo assumere L.
9. Siano f(x) =2+ cos(x) e g(z) = sin(z)/x definite per = # 0. Calcolare
lin}) min{f, g}

Spazi vettoriali

Notazione: Sia V uno spazio vettoriale e v; € Vi=1,... k. Con
Span < vy,..., Uk}
si indica lo “spazio generato” dai vettori vy, ..., v; cioé I'insieme di tutte le combinazioni lineari
a1 + -+ Uk, a;€Ri=1,...,k.

1. Determinare se i seguenti vettori sono linearmente indipendenti

2 2 0
v = 1 Vg = 1 V3 = 0
2 3 5)

I vettori {v1,v2,v3} formano una base di R3?

2. I vettori
2 1
v = 0 Vg = 1
2 3

sono una base di R3?

3. I vettori
2 1
v = 0 Vg = 1
2 3

sono linearmente indipendenti?

4. Siano dati

(1) ae(2)

5. “Completare” i seguenti vettori ad una base

& vero che Span < vy, vy >= R?

v = Vg = V3 =

OO O = =
OO O NN
OO~ P



6. Dire se i seguenti vettori sono linearmente dipendenti

1 3
V] = 2 Vo = 2 vy =
3 1

7. Risolvere tramite I’eliminazione di Gauss il sistema

—Tx1 4+ Txo + 323 — T4
Ty + Txg — Tx3 + 614
*3151 — 6932 + a3 — 61’4
2.’E1 — 5:[,’2 — 71’3

8. Risolvere tramite ’eliminazione di Gauss il sistema

r1 — T2 =-1
o — T3 =-1
T3 — T4 =-1

—x4 = -1



